

En Madrid, un mes... 1 peseta.
Provincias y Portugal, trimestre... 5 »
Ultramar y naciones convenidas en el tratado postal, semestre... 18 »
Este mismo plazo, en las naciones no convenidas... 30 »
Número suelto 5 céntimos

EL IDEAL

(Unido con EL NUEVO COMBATE)

Toda la correspondencia se dirigirá en esta forma

EMILIO PRIBIO Y VILLARREAL, Capellanes, 1, segundo.—MADRID,

En la segunda plana, la línea... 5 pesetas
En la tercera... 2 »
En la cuarta... 0,25 »
Anuncios de preferencia en los ladillos del folletín... 1,50 »
Número atrasado... 0,20 »
Años, 75 céntimos

POR LA IDEA

Al sacrificio

Con valor propio de españoles, pero con la tristeza que es imposible de evitar en casos tales, se embarcan para Cuba unos cuantos millares de jóvenes, muchos de los cuales no llegarán a la edad madura.

Viendo la pena amarguísima que invade los hogares de los soldados que salen para las Antillas, se siente más honda la animadversión contra gobiernos que no saben evitar estos accidentes de duelo nacional, y se echa más de menos la clara manifestación de cuanto ocurre.

Lo menos que puede exigirse a unas autoridades que piden dinero y piden sangre, es una absoluta sinceridad en las noticias, lo mismo cuando sean satisfactorias que cuando su conocimiento nos haya de producir pesar.

Al llamamiento del gobierno que apela al patriotismo de los españoles para defender la integridad de nuestro territorio, no ha habido un oído sordo ni una voluntad perezosa, y el clamor de los padres que lloran y de los hijos que suspiran, no retarda los preparativos del viaje, ni estorban los aprestos para la lucha.

Muchos quedarán en las selvas americanas. El rifle del yankee secundará alguna vez al machete del libertario en su obra destructora, y la fiebre amarilla hará perecer a esos pobres muchachos, sin preparación alguna, sin traslados a aquel clima cruel y mortífero. El insurrecto que acecha en la manigua no será más peligroso que los microbios patógenos que envienen al aire.

Las tropas que parten para Cuba no están poseídas del mismo belicoso entusiasmo que en los sucesos de Melilla galvanizó a la nación toda. Y es que a Melilla se iba a luchar contra una raza que es, hasta por tradición, enemiga nuestra; contra un pueblo extranjero, racionales que en Cuba son hermanos, (malos hermanos, pero hermanos al fin) los que hay que combatir.

Si su duda que nuestro ejército probará ahora, como siempre, su bizarro valor; pero en sus victorias como en sus desgracias ha de predominar la nota triste. Los que no caigan siendo víctimas del deber harán morir a sus compatriotas de toda la vida, un momento olvidados de que lo son.

La lucha de Cuba no es una lucha de esperanzas y entusiasmos. Es la guerra luctuosa y fatal que exige el sacrificio.

TIJERETAZOS

Por si el Sr. Maura no se ha enterado, le recomendamos la lectura del siguiente párrafo que publica El Correo:

«Unánimemente se apela a la conducta del señor marqués de la Vega de Armijo por su entereza en defender los intereses del pueblo catalán de partido que representa en Cortes.»

Este es un dato más para afirmar que el papel Gamazo está muy en baja.

Le propone el Sr. Sagasta al Sr. Castelar en la candidatura a presidente del Congreso. Y El Correo se atreve con su cuñado, aplaudiendo al marqués de la Vega de Armijo en la cuestión del juzgado de Montilla.

El órgano del Sr. Silvela empieza hoy su artículo de fondo dándose aires de astrónomo:

«Las noticias que se reciben de la isla de Cuba vienen a confirmar, desgraciadamente, las previsiones de El Tiempo.»

Adiós Noherlensoom! ¿Puede usted decirnos cuándo deja el poder Sagasta?

También nosotros prevenimos los acontecimientos.

Y si no, ¿a que adivinamos la respuesta de El Tiempo?

Cuando hagan las paces Cánovas y Silvela.

Leemos:

«Háblase de una nueva reunión celebrada por los jefes y oficiales del ministerio de Marina, y del acuerdo de restablecer los tribunales de honor para juzgar los actos de cualquier individuo de la Armada.»

El Sr. Pasquía tiene la palabra en contra.

POLÍTICA

Por la mañana

El final de las secciones de las Cámaras.—También Gamazo.—El Consejo de ayer.

Después de reunirse el Senado en secciones, se reanudó la sesión, poniéndose a discusión el proyecto de concesión de derechos pasivos a los médicos y farmacéuticos titulares.

El vizconde de Campo Grande impugnó la totalidad del proyecto, siendo contestado por el Sr. Hernández Iglesias en nombre de la comisión.

En vista de lo avanzado de la hora, y de que el impugnador advierte que tiene que ser extenso en la rectificación, se suspendió el debate, levantándose la sesión.

En el Congreso el final de la sesión se invirtió en discutir y aprobar el crédito extraordinario para atender a los gastos a que den origen los sucesos de Cuba.

En eso de oponerse a todo aumento de gastos en el personal, Gamazo y los suyos irán al únus con los conservadores.

Ya lo sabíamos. La noticia ha descompuesto de tal modo los planes del gobierno, y en particular del ministro de Hacienda, que si no se deciden a hacer notables modificaciones, es posible veamos cosas muy nuevas y bonitas cuando llegue el momento de discutir, porque claro es que al ponerse Gamazo en semejante situación, los parientes y amigos que tiene en el gobierno, de un modo o de otro han de estar a su lado, y con eso se han de acentuar más las divisiones que en el seno del gabinete existen, lo cual ha de ser funesto para éste.

De cumplirse el programa, Dios coja confesados a Sagasta y familia... política.

Poca cosa hicieron ayer los ministros en el Consejo que celebraron después de la sesión del Congreso.

Puede decirse que concretóse solamente a cambiar impresiones respecto a lo que ocurre en Cuba y a lo que debe hacerse, caso de que la cosa tome mayor incremento y que el general Calleja presentase la dimisión.

Para el primer caso convinieron desde luego que Martínez Campos se encargara del mando de la isla, y para el segundo acordóse que quien reemplazara a Calleja fuese otro teniente general.

También se ocuparon un poco de los presupuestos, y parece que, en vista de la actitud de ciertas personas, en contra del aumento de gastos en el personal, acordaron suprimir algunos.

Miedo se llama esta figura.

La guerra en Cuba

Todo está igual

Estamos como antes. El gobierno encerrado en una reserva impenetrable y negando importancia al movimiento insurreccional; el país anhelando conocer lo que ocurre en la gran Antilla y concediendo a la guerra separatista toda la trascendencia.

Mientras el Sr. Sagasta se sonríe diciendo que no hay que alarmarse y toma todo género de precauciones como el envío de tropas y dinero, los diputados de unión constitucional reciben telegramas particulares que confirman los más exagerados pesimismo.

Embarque de 8500 hombres. Ayer se dispuso por telégrafo el inmediato embarque de los siete batallones peninsulares, organizados para ir a Cuba, y de los reclutas del actual reemplazo destinados al ejército de la isla.

Las expediciones van por el orden siguiente:

Key saldrán de Cádiz el vapor «Santo Domingo» conduciendo un batallón, y de Barcelona el vapor «Alfonso XIII» conduciendo dos batallones.

De Valencia saldrá mañana el vapor «Antonio López» con un batallón.

De Santander saldrá también mañana el vapor «León XIII» con un batallón y tocará el domingo en la Coruña, donde tomará a bordo el batallón peninsular núm. 7, concentrado en aquella capital, zarpando en el mismo día.

Y, por último, el domingo también saldrán de Cádiz el vapor «Alfonso XII», conduciendo un batallón y 400 reclutas del último reemplazo, y el vapor «San Ignacio», con 1.200 reclutas.

A las seis de la madrugada de hoy, habrán salido de Madrid, en el tren mixto de Andalucía, las fuerzas que componen el batallón peninsular, núm. 1.

El contrabando de armas

De este asunto nada sabe ó nada dice saber el gobierno, y aun no habiendo recibido, según asegura, telegrama oficial referente al contrabando, ni lo niegan ni lo afirman.

El Sr. Calbetón, que fué quien recibió el despacho en que se daba cuenta del descubrimiento, pidió que se le ampliara.

Tiene visos de fundamento que los seis complicados en el delito de infidencia, incluso los dos representantes de la fábrica de armas de Eibar, juzgados por Consejo de guerra sumarísimo, serán ó tal vez a estas horas ya sido fusilados.

Llamamiento de reclutas

El ministerio de la Guerra ha dictado la siguiente circular telegráfica, dirigida a los comandantes en jefe de los siete cuerpos de ejército.

«Disponga V. E. que partidas receptoras llamen a las filas todos los reclutas necesarios para cubrir bajas producidas por destino a batallones peninsulares Cuba, debiendo ser alta en los cuerpos, desde luego, en lugar de esperar a la revista de Abril, sin embargo de lo que se previene en Real orden de ayer.

Los cuerpos que por falta de tiempo de partidas receptoras no puedan cubrir por este medio todas las vacantes, llamarán inmediatamente los reclutas con licencia limitada del cupo actual que sean necesarios.»

Nombramientos

Como ya digimos, el general de división nombrado es el Sr. Salcedo y Mañilla.

Los de brigada parece que serán los generales García Navarro y Bazán.

En cuanto a los cuatro coroneles que se destinarán a mandar medias brigadas, están indicados, hasta ahora, solamente los señores Canella y Jul.

Como no existen en la escala activa primeros y segundos tenientes que conozcan por experiencia el sistema de guerrillas, parece que, para la designación de los veinte subalternos que se reclaman en Cuba, se acudirán a los de la escala de reserva que voluntariamente se ofrecen.

Telegrama oficial

Ayer recibió el señor ministro de la Guerra el siguiente:

(Recibido el 7 a las 9 43 noche.) «Habana 7. Ayer a las once de la mañana entró el general Górrich en Baire, abandonado por los sublevados, saliendo inmediatamente para Negros, donde suponen al enemigo. Se sabe se les huyó mucha gente, y se han cogido a indulto 43.»

Partidas reunidas Guantánamo se dirijan a Ramón Yaguas, perseguidos. Llevan dos jefes heridos.

Partidas Villas va reduciéndose su número a unos cuarenta, habiendo existido entre ellos. Si bien muy perseguidos, diciéndome general Luque que pudo disponer fuerzas a tenidas allí en el viaje a Santiago Cuba por acontecimiento Las Villas. Seguirán, por tanto, a Santiago Cuba, por expresar general Luchambre tiene escasas fuerzas. Calleja.

Grave denuncia

Ya digimos ayer que los Sres. Barnuevo y San Román habían lacrado algunos escritos; pero se dice también que en algunos de los juzgados se habían lacrado habitaciones, y que a la hora que se prepararon, a pesar de ser la del despacho, no se encontró a ningún funcionario.

Ayer tarde circuló el rumor de haberse reunido algunos jefes y fiscales municipales, tomando importantes acuerdos, entre los cuales figura, según se dice, el de presentar sus dimisiones por creer que se les quita su autoridad, al hacer esas investigaciones.

De momento

El cielo azul

El invierno aciago, con sus fríos de muerte y sus lluvias tenaces, toca a su término.

Le vemos alejarse poseído de inmenso júbilo, y suspiramos ansiosos por la estación que ha de sucederle, la cual, con los rayos de su sol ardiente, derretirá los últimos copos de nieve, y con sus brisas suaves, perfumadas por las primeras flores, prontas a abrirse, enriquecerá la atmósfera con un oxígeno puro y saludable para nuestros pulmones.

El color gris del cielo, cargado de negras grutas, imagen de las tristezas de la tierra, desvanecese poco a poco, cambiándose por un azul resplandeciente de luz y de alegría que se va extendiendo con pereza, a modo de mujer hermosa que despierta de un largo sueño.

El cielo azul! Es la grande, la suprema necesidad de los pobres. Sin buen tiempo el jornalero no puede subir al andamio para ganarse el sustento, ni el vendedor del arroyo dar salida fácil a su mercancía, porque la gente huye de la calle y ellos no tienen más fecho que ese cielo azul.

Las muchachas casaderas le miran con ojos amorosos, con infinita adoración. Al despuntar el día, su quehacer primero consiste en asomar al balcón su cabeza despeinada y cerciorarse de si hay alguna nube indiscreta que amenace romper en agua y los impida salir a ver el novio en el paseo a la caída de la tarde.

Un día de toros, cuando el cielo está azul, supera en brillantez a la más extraordinaria fiesta que cabe imaginar. Guarda la justa armonía con los vistosos trajes de los toreros y los vivos matices de las flores con que se adorna el sexo bello para asistir a la corrida.

La gente artesana, por tradicional costumbre, conviértele los domingos y fiestas de guardar en inmensa parra, bajo la cual merienda, arrellanada en la hierba, y los enfer-

dilató por un momento; después, al dar la una en el reloj, la princesa se estremeció, se puso pálida, inquieta, y dijo con viveza:

—La una... Dios mío... ya.

Pensaba en el desafío del capitán Justo.

Entonces, me dijo con dificultad y acentuando cada una de sus rápidas palabras:

—El doctor Clemente os colocó en mi casa... Le quería como a un padre...

Y la desgraciada joven hizo los mayores esfuerzos para aparecer tranquila y disimular la alteración de su voz.

—La señora princesa sabe cuán grande es mi reconocimiento al doctor Clemente, la dije.

—Por lo mismo que lo sé, replicó ella, estoy segura de vuestro celo... y de la discreción que empleareis en un asunto que concierne al capitán Justo.

A pesar de sus esfuerzos, Regina no pudo ocultar su terrible ansiedad, y la especie de vergüenza que sin duda la causaba la mentira que se veía precisada a emplear.

—Esta mañana... dije, he sabido... por casualidad... en cierta casa... de una de mis amigas... que por no sé qué disputa... Mr. Justo Clemente... debía batirse...

—¡El, señoral Dios mío, exclamé fingiendo sorpresa y temor.

—Ese duelo, añadió la princesa, debe verificarse... según me han dicho... hoy mismo... Mr. Justo Cle-

Apenas habían pasado diez minutos cuando volvió a oír la campanilla de la princesa.

Regina estaba todavía pálida, sus facciones manifestaban una cruel ansiedad dolorosamente reprimida, pero al hablarle, su voz, en vez de brusca y dura como había sido antes, fué dulce y bondadosa.

—Julietta acaba de decirme que estais gravemente herido, y que este accidente ha sido causa de vuestro falta, ¿Por qué no me lo habeis manifestado?

—Señora...

—Verdaderamente, replicó Regina con bondad, que ni aun para eso os dá tiempo... ¿Padeceis mucho?

—Un poco... señora princesa.

—Podrías ir en carruaje... sin mucha incomodidad?

—Si, señora.

Y como Regina, cuyo desasosiego era visible, dudase en continuar la conversación, la dijo:

—No he podido decir a la señora princesa, que he visto esta mañana al señor baron de Noirlieu.

—Habeis visto a mi padre? exclamó sorprendida.

—Le habeis visto?

—Sí, señora princesa.

Y la contó mi conversación con el baron y el mulato

Aunque Regina ocultó cuidadosamente la emoción que sentía, al saber el grande interés con que su padre se había informado de ella, vi caer de sus ojos una lágrima de placer. Su rostro contraído se

de mi escondrijo, y no salí de la casa sin examinar antes el lugar de la contienda.

La puerta falsa, que se había echado abajo, no separaba ya la comunicación de las dos habitaciones inmediatas de la enferma Enjida. Estas habitaciones tapizadas se hallaban adornadas con algún lujo; por el trastorno de los muebles, conocí lo violenta que había sido la lucha.

Al pensar que por segunda vez había hecho un gran servicio a Regina desde el fondo de mi obscuridad, tuve un momento de profunda alegría... pensando luego en el peligro que corría el capitán Justo, conocí que era inevitable un duelo, y siendo proverbiales el valor y la destreza de Mr. Duriveau, tuve remordimientos por mi conducta... me pareció cobarde...

Y sin embargo, ¿a quién dirigirme en ausencia del príncipe? Sino se tratara más que de esconderme al peligro del capitán Justo, yo lo hubiera arrostrado con placer, pero mi condición y el mismo origen de mi celo me impedían toda acción ruidosa y caballerescas. El temor de las consecuencias de este desgraciado desafío, en el que podía sucumbir el hijo de mi bienhechor, me quitó la sola alegría que me había sido posible disfrutar...

Al salir de la casa, no vi el faués de Jerónimo; había sin duda vuelto a llevar a la princesa. Mi herida olvidaba durante esta escena, me causaba mucha incomodidad, y me apresuré a entrar en casa para desempeñar mis obligaciones completamente

mos del cuerpo y del espíritu ampararse de él para encontrar refugio á sus males. El cielo azul es el cielo andaluz por excelencia, que nos habla del jerez y de la manzanilla, y trae á nuestra memoria la sal de las mujeres de aquella región incomparable, sus sentidas canciones y sus bailes incitantes y graciosos.

El cielo azul es la Naturaleza que se engalana para deslumbrarnos y hacernos bendecir al creador.

La responsabilidad judicial

A LA PRENSA

No participamos del pesimismo de algunos periódicos acerca de la ineficacia de la ley de responsabilidad judicial que parece va á ser el fruto de la actual campaña. Hagase una buena ley y creemos no equivocarnos al asegurar que los casos de irresponsabilidad judicial, de que todos nos quejamos, habrá des aparecido casi por completo, porque los funcionarios judiciales se asesorarán mejor al dictar sus resoluciones; y porque los perjudicados, teniendo más expedito el camino, acudirán ante el tribunal competente á pedir la responsabilidad que creen que deben exigir. De lo primero ahora mismo, sin estar hecha la ley, hemos visto que el juez que ha entendido en la desgracia ocurrida á una anciana de 82 años en la Galería de Robles, aun cuando las heridas que la habían ocasionado la muerte, á primera vista parecían hechas con un instrumento cortante y no con un pedazo de loza, como decían los que habitaban con la degollada, procediendo con un criterio del que quisieramos ver siempre inspirados á los funcionarios judiciales, de respeto á la libertad, á la honra y á los intereses del ciudadano, no tomó más providencia en aquellos momentos que la de ordenar la traslación del cadáver al depósito, reservándose, sin duda, no obrar hasta que la autopsia revelase si eran ó no ciertos los informes que había obtenido. El resultado de la autopsia ha demostrado con cuánta cordura ha procedido y cuántos dolores ha evitado á los inquilinos de la habitación en donde falleció esa pobre anciana.

En este proceder del Juzgado tal vez no hayan influido la discusión de las Cámaras y la campaña que la prensa de toda España ha emprendido en favor de una ley verdad de responsabilidad judicial, pero á nosotros nos ha parecido muy conveniente llamar la atención sobre este proceder justo y prudente del juzgado de Palacio.

Pero hayan ó no influido en las resoluciones del juzgado, que eso nosotros no podemos asegurarlo, lo que sí creemos que ha de influir en su día de un modo radicalísimo, es la publicación de la ley en virtud de la cual los funcionarios del poder judicial quedan sujetos, como lo estamos los demás españoles, á la ley común, sin privilegios ni ningún otro procedimiento previo que signifique privilegio ni de personas ni de clases.

Para poder exponer nuestra opinión, tanto sobre la misión de la prensa en la campaña iniciada en favor de la ley de responsabilidad judicial, como sobre las bases en que ha de fundarse, suspendiremos por ahora la tarea de relatar hechos como los narrados en las Cámaras.

De la prensa, y sólo de la prensa depende que la ley de responsabilidad judicial sea lo que debe ser, lo que aspiramos todos que sea lo que la justicia reclama, lo que de no ser así, sería un anacronismo al finalizar el siglo XIX, el siglo de la democracia, del progreso en las ciencias, artes, literatura y en la misma legislación, menos en la responsabilidad judicial. Decimos y repetimos en todos los tonos que de la prensa depende que la ley que todos pedimos como garantía de nuestra libertad, de nuestra honra y de nuestros intereses, no sólo sea una verdad, sino que se promulgue en un mes, puesto que su articulado ha de constar de pocos artículos si ha de ser buena.

Tomé la prensa con el interés que debe este asunto, con el que defiendo su libertad, su honra, que es la honra de sus hijos, pues nadie puede considerarse libre de un infame

anónimo y verse, cual otro Sr. Queipo, preso y acusado de asesino ó ladrón; ó en la cárcel, como el periodista Sr. R-y, por un artículo denunciado por el fiscal, que le dió á los ocho meses; (Me he equivocado: telegráficamente ordeno su libertad) según refiere la República Española de Avila en su número del 25 del corriente mes. Si la prensa, dejando á un lado pesimismo impropio en los que tienen por misión la lucha diaria, lo hace ahora con denuedo, tendremos una ley que responda á la aspiración general de todos los españoles en beneficio de la buena administración de justicia y de los funcionarios mismos encargados de administrarla.

En nuestro artículo próximo expondremos las bases en que según nuestra opinión debe basarse los trabajos la comisión de Códigos, en la que falta una representación importantísima é interesadísima en la confección del proyecto de ley, dicha representación es la de los litigantes, completamente olvidada por los ministros de Gracia y Justicia.

TERTIO CLEMOT

Lo de siempre

Al coger la pluma y emborronar algunas cuartillas para dar á conocer un abuso á punto de cometerse, no tengo la menor esperanza de obtener un resultado positivo; se por lo tanto, que predico en desierto, ó lo que es lo mismo, hablo en voz baja á un sordo, más si por una de esas casualidades de la vida, plumas mejor cortadas que la mía quieren hacerse eco de mis quejas, obtendremos tal vez una cosa justa, pues sabido es que en España, desde hace por desgracia no pocos años, la cosa más difícil de obtener es justicia.

Apareció no ha muchos días en la prensa oficial, en esa prensa que tiene por misión *soltar la píldora lo más doradita posible* para ver el efecto que en el país produce, un suceso en el cual se daba cuenta de haber solicitado el obispo de Madrid el local que en la actualidad ocupa el ministerio de Fomento, para establecer en él el Seminario conciliar, cuando aquél se trasladase al edificio que en el paseo de Atocha se ha construido.

No es la pasión la que me guía á escribir estas líneas, y en asuntos de esta índole creo las ideas políticas deben darse á la puerta de las redacciones; así es que *amistosamente* voy á exponer al señor ministro de Fomento el error que comete haciendo esta concesión, que yo sería el primero en aplaudir sino tuviera una facultad tan digna de consideración y respeto como es la de Ciencias, alojada en medio del arroyo.

¿Quiere convenirse su excelencia de la verdad de mi aserto? Pues bien: como según el refrán «para muestra basta un botón», cojamos aquí un botón representado en este caso por un curso cualquiera de los que en dicha facultad se cursan; sea por ejemplo este el período preparatorio, pues en el tal período el alumno que se matricula tiene que pasarse muchas horas del día *pasándose* desde la Universidad al Instituto de San Isidro, de éste al ministerio de Fomento, y por último otra vez á la Universidad, si quiere cumplir con sus respectivas clases; cosa que aunque al señor Puigcerver le parezca muy higiénica, á los chicos, á más del mucho tiempo que les quita de estudio, les constituye un grave problema de *Economía doméstica*, pues aunque científicos no han descubierto el medio de andar mucho y gastar pocos zapatos, y todo por falta de local, pues el que en la Universidad poseen es insuficiente para el número de alumnos que todos los años se matriculan en la expresada facultad, y de aquí que tengan que explicarse clases en locales que podíamos llamar de *prestado*, sin que esto evite que sus alumnos paguen derechos de matrículas idénticos á los que abonan otras Facultades.

Por fortuna se va comprendiendo lo los muchos inconvenientes que tiene el reunir toda la clase escolar en un solo establecimiento, y de aquí que todas las Facultades tiendan á poseer local propio, algunas, algunas como las de Farmacia y Medicina lo han conseguido y otras como las de Ciencias y Filosofía y Letras, podrían ahora lograrlo ocupando un

edificio del Estado como es la Trinidad, y del cual los *curitas* quieren hacerse dueños. Muy poco hay que esforzarse para demostrar que los alumnos de cualquier carrera universitaria tienen derecho á ocupar este edificio y gran preferencia sobre los seminaristas; basándose este derecho y esta preferencia, en los muchos miles de pesetas que por razón de matrículas abonan; mientras los que á curas se dedican, no contribuyen con un solo céntimo á las cargas del Estado, pues aunque también en el seminario se matriculan sus alumnos, allí no entrecaden de papel sellado, certificaciones, pólizas, etc., etcétera, sino de *pesetas*, única moneda que les agrada.

En la Facultad de Ciencias, y especialmente en su clastro profesorado, hay hombres muy enérgicos, hagan la reclamación oportuna y no dejen pasar la ocasión de tener casa, que aunque vieja, á ellos les parecerá amante y nueva por aquello de ser propia.

A. MONTENEGRO DURÁN
Madrid Marzo 1895.

PARENTESISIS

EL CERVATILLO (NOVELA ELÉCTRICA)

—Toma 'Caretito' toma monín... ¡prelendes, por ventura, desobedecer á tu amita que tanto te quiere?...
—Así interrogaba la cándida pastora, como todos la llamaban en las cercanías, á su cervatillo, precioso animal que ofrecía grandes rasgos andalozes á los de su ama; pues los dos competían en el salto, en las caderas y en la natural alegría de los pocos años.

Y 'Caretito' saltando con ligereza la distancia que de su ama le separaba, ocultó su juguetona cabeza en el regazo de la joven, que á su vez le prodigaba tiernas caricias, propias más bien de dirigirlas á un ángel que á un animal.

Pero... no era para ella un verdadero ángel, aquel animalito que sino tenía pre- iamente alas, ostentaba con orgullo dos cuercitos finos y tiernos, que á María—esté sea el verdadero nombre de la zagala—se le antojaban preciosos dijes que adornaban aquella cabecita tan querida...

—Cuercitos á las... ¿qué más da?... todos son apéndice...
Y sin darse cuenta de las disquisiciones de diferenciación... la zagala vivía feliz y satisfecha con el que ella llamaba cándidamente: «camado de su ama».

Era de ver la alegría que María experimentaba, cuánto después de remida carrera con su cervatillo; se tondía en el césped, ahelameta y reja como la amapala silvestre, á la par que el animalito mataba su ejercicio echando las patitas por el aire y revoloteando alegremente en la mullida alfombra, donde su amita lanzaba al viento el simpático eco de sus locas risas.

Todo pasa en el mundo; todo pasa, hasta el candido amor de un cervatillo.

Dos años han pasado y el mismo paisaje se ofrece á nuestra vista... Ya no está más el cervatillo, pues á su lado rumia la compañera que eligió y ambos miran los repetidos atis- tos del río de su unión, que no lejos se encuentran en interminables ejercicios gimnásticos.

A pocos pasos está María, no ya echada en la verde alfombra, ni teniendo sus mejillas el color de grana con que la conocimos; sino sentada en una piedra, con la patita mejilla apoyada en la patita de su mano por la que se perdían arroyuelos azules, de venosa sangre, que resalta más todavía la palidez an- tigua, de su cuerpo.

Miraba sus ojos, alimentando sin duda se- creta esperanza, y los movimientos de su abul- ta seno, traían que nos fijemos en la antiar- tística y repentina curva que su cuerpo tiene. En esta postura permanecía hasta que el sol ocultarse, tinte con rojas luzes la verde pradera y arcaña de los ojos de María dos gotas de llanto que pendían por la boca se

recogen sin duda, para emprender al día siguiente el mismo itinerario.

Y más pálida todavía y meneando la cabeza tristemente en señal de otra esperanza perdida, se dirige despacio á la choza, sin cuidarse de los cervatillos, que amantes como siempre, van en pos de ella, deseosos de alguna caricia que ha tiempo no disfrutaban.

III

—¿Qué fueron tus promesas de constancia y de cariño? ¿Qué, las tiernas protestas de unirme á mi para siempre?... ¡Tanto tiempo ha pasado, que quizá más de cuatro te hagan las mismas preguntas y tengan como yo, en sus brazos, el amargo fruto de su credu- lidad!

Era María la que enviaba al viento estas preguntas, teniendo en su regazo un hermoso niño, al que acariciaba y trataba de ocultar con sus brazos, ni más ni menos que en otro tiempo hiciera con su querido 'Caretito', que á su lado estaba, aunque también transformado en padre de dos cervatillos, y al lado de su inseparable compañera que era el ama de leche del niño de María.

—¿Cariño... pues no debemos llamarle 'Caretito' siendo ya padre de familia—'Caretito', decimos, se adelantó un poco, y entre- lanzando los brazos á los de su compañera, la condujo al lado de María con objeto de darle alimento al niño, que enseguida se puso á mamar ávidamente.

Al ver María tanta solicitud, prometió, abrazando con efusión al cervatillo, prodi- garle en adelante toda clase de cuidados y caricias, reemplazando en su corazón al olvidado seductor, pues aun á trueque de califi- carle de bigamo, el cervatillo cumplía mejor las obligaciones de marido que el ausente novio de María.

ENRIQUE CEREZO.

Paris teatral

Monsieur «Quichotte» en el Chatelet

Más vale tarde que nunca, dice un anti- guo refrán de mi tierra, y yo me amparo con él, al antonar el *mea culpa* por mi tardanza en comunicar á 'EL IDEAL' lo que por aquí ocurre.

Hasta el jueves último no caí en la mala tentación de visitar á mi compatriota 'Don Quijote' en su nueva morada parisiense, dicha Teatro del Chatelet, y vive Dios que más me hubiera valido estar durmiendo, como dijo el otro.

Pobre 'Don Quijote', y que mal trecho ha salido de las pecadoras manos de Sardou! 'Don Quijote', drama (?) en cuatro actos y veinte cuadros! es una de las muchas obras que viven precisamente de lo que debería matarlas, que quedan porque debían desapa- recer, y que ganan su salvoconducto porque sí, y solamente porque sí.

Este curioso fenómeno de intervención lo estamos viendo todos los días, lo palpamos como aquel que dice:

«Hoy lo que sucede con el nuevo parto literario de Sardou, el Rubens moderno de las letras, en punto á la fertilidad de procreación».

Si Amadis de Gaula hubiera existido real- mente y vuelto á la vida, visitase en el Cha- telet al cúmulo de su honrosa vida en el ribazo de la Peña negra, á buen seguro que retracta- ba incontinentemente aquello de que:

Tendrás clara renuncia de valiente, en tu patria será en todas la primera tñ, sabio autor, al mundo, único y sólo.

Ni D. Balianis de Grecia envidiaría las proezas de aquél á quien llamaba gran Quijote; ni la señora Oriana desearía escapar tan castamente de los brazos de Amadis, como Dalílica escapara de los del gigantesco hidalguito.

«Pobre 'Don Quijote', vuelvo á decir y repé- tete toda mi vida. Poor ha sido para él, en- contrar en su camino un Sardou, que veinte legiones de gigantes disfrazados de molino de viento».

Cada día se hace sentir más la necesidad absoluta de un tribunal libre, sin ninguna sanción legal, compuesto de personas dota- das de integérrima conciencia literaria, ca-

paces de juzgar con imparcialidad estas es- peculaciones odiosas y castigar mercedi- mente los crímenes premeditados en la esfera del *ars bene dicendi*.

Las obras creadas por el genio y sanciona- das por la humanidad con el merecido dicta- do de obras maestras, tiene algo del sobrenatural divino; se las respeta, se las adora, pero no se las discute, ni mucho menos se las toca. Hace otra cosa, es prostituirse á arrojar el sacrilego lodo del carácter especulativo al agua, único idolo que aun queda de pie, erguido, quizá porque es inofensivo.

Dicen que Sardou es un ambicioso, yo me quiero creerlo; pero si es preciso confesar que tiene mucho tupé y más audacia, pues pocas dosis de uno y otra son necesarias para poner la mano sobre un monumento literario que debe ser sagrado para todos.

Nuestro 'Don Quijote' es ridiculizado por Sardou, envuelto en la grotesca aventura de una lamentable mescolanza, *destornillado* como un polichinela, convertido en *hombre de paja* y rasurado en introductor de ser- villos con pretestos de bailallos.

Cervantes no había presentado que unos cuantos *lises*, habría un *monieur* capaz de hacer un estúpido tipo del más en- tado de los héroes que ha podido crear imaginación del poeta.

Aquel loco sublime á quien dejamos admirar en el momento en que se hace que- do, nunca fué más triste figura de caballe- ro que ahora lo es en el teatro del Chatelet. Lo único bueno, mejor dicho, magnífico son las decoraciones de la obra; pero no lo es, eso no es nada, porque resulta un horri- so marco encerrando un horrible cuadro brotha gorda.

En resumen, en mi pobre opinión, no 'Don Quijote' del Chatelet, tan entonado, ni alborozado; ni mucho menos tan gallor- como cuando á la del alba salía de la Y, reventándole el gozo por las cinchas del ballo.

Sardou no ha comprendido á Cervantes. Que la diosa literatura se lo tome en casti- ga para condigno castigo de su ambicioso día.

«...»

Tres estrenos más hubo últimamente.

«Monsieur le Directeur», comedia en actos, de Bisson y Carré, en el «Vaudeville» de París, de Yules Lemaitre, com- también en tres actos en la «Comédie Ro- maine» y «Magde», drama en cuatro actos de Sudermann, traducción de M. Remon- «Renaissance».

Pero lo que nos interesa más de cerca, dicho al hablar de «Don Quichotte»; y por hoy de fastidiosos escarceos teatrales.

PARIS 3 de Mayo de 1895.

SERVICIO TELEGRAFICO

De la Agencia Internacional de In'orma

Solemnidad aplazada

SAN SEBASTIAN 7 (6,30 t).—El Emperador Alemania, agradeciendo la aceptación que le ha hecho para asistir á la inauguración canal del Norte, retardará diez días dicha so- lemnidad para evitar que coincida la fecha, sin- ta con el aniversario de la batalla de Water- Mata.

Negociaciones

SAN SEBASTIAN 7 (6,30 t).—Ha salido Pekin con objeto de negociar la paz con los rones, el diplomático An Huen-Chang.—20

Debates violentos

SAN SEBASTIAN 7 (6,20 t).—La discusión pr- supuesto de guerra en el Reichstag (parla- to alemán), ha dado motivo á violentos de- entre los socialistas y el ministro de la de- atiendo durante los primeros el mal- mi- que los sold. dos recib-n A. consen- de la reforma r- dical en el Código Mil- Mata.

Nieve

SAN SEBASTIAN 7 (6,30 t).—A consen- do una tem- est. de nieve en B' hinhon (A- ha d- dada 41 termómetro á 18° b jo cer- gando á 25 en las fuentes.—Mata.

abandonadas, No quería sufrir las reconven- ciones de la princesa, y me era difícil encontrar un medio de explicarla la causa de mi ausencia durante toda la mañana.

Al cabo de un cuarto de hora de marcha, en- contré un fiacre y subí en él. Juzgá prudente bajar al principio de nuestra calle, y llegué á casa al medio día.

Mi primer cuidado fué subir á mi cuarto á mu- darme la ropa sulpicada de sangre; pero encontré á Julieta en la escaleta, la cual no bien me vió pro- rumpió de esta suerte:

—¡Ay Dios mío! ¿Martín, de dónde venis tan tarde? desde que ha vuelto la señora, más de diez veces os ha mandado llamar... Era preciso preve- nirme, porque así yo me habría encargado de vuestro servicio por esta mañana. Cuando llegó la señora, en ninguna parte había lumbre. Se puso bastante débil, y después de salir del carruaje esta- ba pálida como un cadáver y trémula como la hoja en el árbol. La insté para que se fuese á la cama, pero no ha querido; y desde entonces no ha hecho sino tirar de la campanilla para saber si habeis venido.

—Mucho siento, en verdad, esta tardanza, Julieta, le contesté; pero á la vista teneis la causa que va á darme el palmo.

—¡Ay santo Dios! ¿qué es eso? ¿sangre en vuestro pantalón y la pierna envuelta con el pañuelo!

—Estaba el piso tan resvalado, que al ir co-

—¡Ay Dios mío! ¿Martín, de dónde venis tan tarde? desde que ha vuelto la señora, más de diez veces os ha mandado llamar... Era preciso preve- nirme, porque así yo me habría encargado de vuestro servicio por esta mañana. Cuando llegó la señora, en ninguna parte había lumbre. Se puso bastante débil, y después de salir del carruaje esta- ba pálida como un cadáver y trémula como la hoja en el árbol. La insté para que se fuese á la cama, pero no ha querido; y desde entonces no ha hecho sino tirar de la campanilla para saber si habeis venido.

—Mucho siento, en verdad, esta tardanza, Julieta, le contesté; pero á la vista teneis la causa que va á darme el palmo.

—¡Ay santo Dios! ¿qué es eso? ¿sangre en vuestro pantalón y la pierna envuelta con el pañuelo!

—Estaba el piso tan resvalado, que al ir co-

—Mucho siento, en verdad, esta tardanza, Julieta, le contesté; pero á la vista teneis la causa que va á darme el palmo.

—¡Ay santo Dios! ¿qué es eso? ¿sangre en vuestro pantalón y la pierna envuelta con el pañuelo!

—Estaba el piso tan resvalado, que al ir co-

—Mucho siento, en verdad, esta tardanza, Julieta, le contesté; pero á la vista teneis la causa que va á darme el palmo.

—¡Ay santo Dios! ¿qué es eso? ¿sangre en vuestro pantalón y la pierna envuelta con el pañuelo!

—Estaba el piso tan resvalado, que al ir co-

—Mucho siento, en verdad, esta tardanza, Julieta, le contesté; pero á la vista teneis la causa que va á darme el palmo.

—¡Ay santo Dios! ¿qué es eso? ¿sangre en vuestro pantalón y la pierna envuelta con el pañuelo!

—Estaba el piso tan resvalado, que al ir co-

—Mucho siento, en verdad, esta tardanza, Julieta, le contesté; pero á la vista teneis la causa que va á darme el palmo.

—¡Ay santo Dios! ¿qué es eso? ¿sangre en vuestro pantalón y la pierna envuelta con el pañuelo!

—Estaba el piso tan resvalado, que al ir co-

—Mucho siento, en verdad, esta tardanza, Julieta, le contesté; pero á la vista teneis la causa que va á darme el palmo.

—¡Ay santo Dios! ¿qué es eso? ¿sangre en vuestro pantalón y la pierna envuelta con el pañuelo!

—Estaba el piso tan resvalado, que al ir co-

—Mucho siento, en verdad, esta tardanza, Julieta, le contesté; pero á la vista teneis la causa que va á darme el palmo.

—¡Ay santo Dios! ¿qué es eso? ¿sangre en vuestro pantalón y la pierna envuelta con el pañuelo!

—Estaba el piso tan resvalado, que al ir co-

mente es hijo, de un hombre que me manifestó siempre un afecto paternal, y estoy de tal modo inquie- ta, que quisiera saber... si hay algo de cierto en esta noticia del desafío...

Tuve compasión de Regina, sus fuerzas la aban- donaban y necesitó apoyarse en el mármol de la chimenea.

—Nada más fácil, señora, princesa, le dije. Voy en casa del capitán Justo, que esela misma del doc- tor... Veré á Suzón que ha criado á Mr. Justo... se- guramente que por ella, podré saber algo...

—Eso es... dijo vivamente la princesa... y si por- in casualidad... lo que no puedo creer... este mal- hado duelo... se efectúese hoy... tan pronto... y- los labios de Regina temblaron convulsivamente.

—No volveréis aquí... me comunicad á la señora prin- cesita que el capitán Justo no está herido, porque- escarforunadamente oí decir repetidas veces al difunto- doctor que su hijo era uno de los mejores tiradores- del regimiento...

—¿De veras? exclamó Regina con inefable espe- ranza... Después añadió precipitada mente...

—Pronto, pronto... el tiempo vuela... Tomad un carruaje... marchad... marchad...

Media hora después estaba en casa, del capitán, y al cabo de un rato supí los preliminares del desafío que debía verificarse, que probaban sobre

Tomando una chuchería de las de café, al día, antes de cada comida prepara la digestión y abre el apetito.

La salud á domicilio-La Margarita en Loeches

Como purgantes, á las dos horas de la tarde al paciente. El agua puede conservarse sin perder sus virtudes.

Antibiliosa, antiescrofulosa, antiohepática, antisifilítica, antiparacitaria y muy reconstituyente.—Con esta agua, de año general hace cincuenta años, se tiene la salud á domicilio.—Premiada siempre la primera con grandes diplomas y medallas, de oro y distinciones.
Depósito central: Jardines, 15, bajo derecha, Madrid.—Prevenirse contra anuncios de aguas llamadas naturales, y que pretenden ser iguales y aun mejores, y dice i que no irritan, y es porque carecen de fuerza. La de LA MARGARITA se adapta á todos los estómagos, no irrita, y mezcládola con agua, resulta aun muy superior á las similares. Aunque como purgante no tiene igual el agua de LA MARGARITA, sus condiciones terapéuticas tampoco.—Hecho el análisis por MR. HARDY, químico en jefe de la Academia de Medicina de París, fué declarada esta agua la mejor de su clase y del minucioso practicado durante seis meses por el reputado químico D. D. Manuel Saenz Diez, audiendo á los costosos manantiales que nuevas obras han hecho aun más abundantes, resulta que LA MARGARITA DE LOECHES es, entre todas las conocidas y que se anuncian al público, la más rica en sulfato sódico magnésico, que son las más poderosas, purgantes y la única que contenga carbonato ferroso y magnésico, agotados medicinales de gran valor como reconstituyentes. Tienen las aguas de LA MARGARITA doble cantidad de gas carbónico que las que pretenden ser similares y es tal la proporción y combinación en que se hallan sus componentes, que las constituyen en un específico irremplazable para las enfermedades herpéticas, escrofulosas y de la matriz.
SU GRAN CAUDAL DE AGUA, que carecen las demás aguas, le permite tener en GRAN ESTABLECIMIENTO DE BANOS abierto del 15 de Junio al 15 de Septiembre.—Pedir prospectos y hojas cónicas, que se entregan gratis, Madrid, Jardines 15, bajo derecha. Es tal su aceptación por sus grandes resultados terapéuticos, que en el último año se han vendido MAS DE DOS MILLONES DE PURGAS.

Para conservar la salud y curar las enfermedades

AGUAS MINERALES NATURALES DE

CARABAÑA

Salinas Sulfuradas, Sulfatado Sódicas, El posulfiladas

Base purgante, NaO 30 10, HO, gr. 227
Dejarática NaS gr. 00 499

UNICAS DE SU CLASE

INTERESA A TODOS ABER:

- 1.º Que no existen otras Aguas sulfuradas sódicas que las de CARABAÑA.
- 2.º Que no existe tampoco ninguna otra verdadera manantial de Aguas purgantes en explotación que el de CARABAÑA.
- 3.º Que los demás llamados manantiales son solamente aguas recogidas en pozos ó charcos, exudaciones de terrenos salitrosos.
- 4.º Que en el manantial de CARABAÑA todo es público y todo el mundo puede comprarlo y tomar el Agua al nacer.

El más seguro y eficaz medicamento actual de uso á domicilio en bebida y lavatorio.

Purgantes, Depurativas, Antibiliosas, Antiescrofulosas, Antiohepáticas, Antisifilíticas.—Declaradas por la Ciencia Médica como regularizadoras de las funciones digestivas y regeneradoras de toda economía y organismo. Son el mayor depurativo de la sangre alterada por los humores ó virus en general.

LA SALUD DEL CUERPO

INTERIOR Y EXTERIOR

Opinión favorable métrica universal con 20 grandes premios, 10 medallas de oro y 8 diplomas de honor.

Se vende en todas las farmacias y droguerías de España y colonias, Europa, América, Asia, África y Oceanía.

Depósito general por mayor, R. J. Charvarri 87, Atocha, 87, Madrid.

FERNANDEZ IZQUIERDO

DENI INA INFALIBLE. Salva á los niños en la época peligrosa de la dentición; caja, tres pesetas; certificada, tres pesetas cincuenta céntimos.

CALENTURAS. Toda clase de fiebres palúdicas se curan infaliblemente con las Píldoras febrífugas de Fernández; caja para las benignas, tres pesetas; y para las rebeldes, seis pesetas. Por dos reales más se remiten certificadas. Sacramento, 2, farmacia, Madrid.

TOS FERINA. Se curan los niños que la padecen usando uno, ó cuando más dos frascos, del *Julepe antiferino*, de Izquierdo, sin que haga falta otra medicina ni mudar de aire; frasco, tres pesetas cincuenta céntimos.

CONSTIPADOS Y TOSSES. Se curan en pocas horas con las *Píldoras antiatacrales*, de Fernández, cajas de diez y veinte reales. Por dos reales más van certificadas.

YOD-YUGLANS. El dentista en el hogar; se preservan y curan en el acto las afecciones incómodas y dolorosas de la boca, en las, dientes, colmillos y muelas. Es infalible y no causa daño alguno; frasco, dos pesetas.

GRIETAS DE LOS PECHOS. Se curan en tres días, con la *Pomada contra las grietas*, de Izquierdo; frasco, dos pesetas.

TISIS PULMONAR. Se cura en primero y segundo período, y en bastantes casos del tercero, con el *Vino creosolado*, de Izquierdo; frasco, cinco pesetas.

HERPES Y ESCROFULAS. Se curan los humores de todas clases; miseria fisiológica, enfermedades y excores, restos de sífilis, etc., etc., con el *Jarabe de extracto de hojas frescas de nogal lodado*; frasco, cuatro pesetas; Pomada, 2.

TONICINA DIGESTIVA. Cura la perturbación digestiva y la diarrea, las acedias, dispepsias y todas las afecciones molestas al estómago, vómitos de las embarazadas, etc.; segurísimo agente para abrir el apetito; caja, cinco pesetas. Se remite por cinco pesetas cincuenta céntimos. Sacramento, 2, farmacia.

ENFERMEDADES DE LA MUJER. Se curan las relajaciones, irritaciones de la matriz, flujos, entrecamiento, irrupciones, histerismo, dolores generales, inapetencia, etc., con el *Antídoto ruso*; frasco, cinco pesetas. Sacramento, 2, farmacia.

REFRESCO. La Esencia de Zarparrilla concentradísima de Izquierdo, es el mejor y el más inocente atemperante y fluidificante, diurético y depurativo; frasco, una peseta.

ALMORRANAS. Se curan las más rebeldes en cuarenta y ocho horas con el *Bálsamo antihemorroidal* de F. Izquierdo; frasco, dos pesetas cincuenta céntimos; se remite á provincias por tres pesetas. Sacramento, 2, farmacia.

BILIOS. Se extingue la bilis y la acedia con la *Magnesia doble antibiliosa* de Izquierdo; frasco, dos pesetas.

PURGANTES. Las *Píldoras salutaris*, de Fernández Izquierdo purgan suavemente y depuran la sangre de los herpéticos y mal humorados; caja, con 50 píldoras, tres pesetas. Por dos reales más va certificada.

MALES NERVIOSOS. Todas las afecciones nerviosas tienen por específico para curarse el *Monobromuro de alcanfor* de Wurtz, que en Grajeas preparadas por F. Izquierdo, se usan con mucho éxito; caja, cinco pesetas.

ESTERILIDAD, RELAJACION. Nuestras abizmas tienen el privilegio de ser aceptadas por los médicos y las señoras, como inmejorables, porque siempre producen buenos resultados; precio, seis pesetas.

REUMA. Cuando el dolor es intenso y fijo en uno ó más sitios desaparece con el *Bálsamo anti-reumático* de Izquierdo, frasco, cinco pesetas.

DESAYUNO PANANQUIER. Es el *Desayuno Pananqui* que una especie de lavado del estómago, que digiere y repele, sin ser purgante ni por sí mismo, los restos de alimentación no digerida y las mucosidades y saliva que caen en el estómago durante el sueño. Indispensable para curar los padecimientos del estómago y los catarros de las vías respiratorias, precio, 3 pesetas.

ESTOMACICO PANANQUIER. (Tópico parche). Cura la gastralgia, dispepsia, catarro del estómago, precio, 5 pesetas.

YOD-YUGLANCINA REGIA Y FERRUGINOSA DE PANANQUIER. Curación de las afecciones sostenidas por vicios humorales de la sangre, diabetes, enfermedades estenuas ó corrosivas; erofulda, herpes, afección de la piel, etc., remedio de toda afección fisiológica que arruina al individuo; frasco; de cinco y seis pesetas.

Sacramento, 2, farmacia. Madrid

MADROÑOPOLES

Colección de cuadros vivos

POR

EMILIO PRIETO VILLAREAL

Esta obra, de más de 400 páginas, favorablemente juzgada por la prensa constituye una severa crítica del actual estado político de nuestro país. Su precio tres pesetas, franco de porte. Para los suscriptores á *El Ideal*, dos pesetas cincuenta céntimos.

LA FUNERARIA

LA MAS ANTIGUA EN ESPAÑA

SERVICIOS FUNEBRES DE LUJO Y MODESTOS

20 PREMIADOS 20

MATERIA INMEJORABLE

PROPIEDAD DE LA EMPRESA

PRECIOS ECONOMICOS

Teléfono 225.

La curación de la tisis

Las famosas y afamadas PILDORAS ANTITISICAS DEL Dr. AUDET, aprobadas por la Academia Internacional de Ciencias Médicas, Sociedad Médica de Francia, Nacional de Hig. y Higiene de París, Academia de Bruselas y comité directivo de la *Croce Bianca de Liorno*, han alcanzado Premio de S. M. Humberto I, y han obtenido Exposiciones internacionales.

Medalla de oro, diplomas e insignias de honor.

Curan en todos los casos, por rebeldes y antiguos que sean, los catarros pulmonares. Curan los físicos en el primer grado; el 80 por 100 en el segundo, y el 10 por 100 en el tercero. Cuidadosamente modifican la expectación, quitan la fatiga y abren el apetito.—Diez pesetas en las boticas.

CAJERIA DE SAN LORENZO

DE

JOSE JIMENA

ANTIGUO AGENTE DE SERVICIOS FUNEBRES

TRAVESIA DE SAN LORENZO, 5, TIENDA

FRENTE A LA PARROQUIA

SERVICIO PERMANENTE

CHOCOLATES Y CAFES

DE LA

COMPANIA COLONIAL

TAPIOCA, TES

50 RECOMPENSAS INDUSTRIALES

DEPOSITO GENERAL:

Mayor, 18 y 20 Madrid

Teléfono 899

BUTRAGUENO

Postas, 1, esquina á Esparteros

RELOJES de níquel, plata y acero, desde 10 pesetas.

IDEM de sistema Roskopf á 30 pesetas.

Composturas garantizadas

Cilindro, 4 pesetas.
Arbol de volante, 3.
Limpieza y repaso, 3.
Rueda, 2,50.
Piñón (ej), 2,50.
Espiral, 2.
Centro de rubí, 1,50.
Cuerda, 3.

1, POSTAS, 1

FLOR Y NATA DE MADRID

1, PLAZA DE CELENQUE, 1

Especialidad en tartas, pasteles de nata, crema y dulce.

S. Lección y butifera legítima catalana.

Ensaladas, tartas y otras pastas al estilo catalán.

Nata, leche y chantilly.

VINOS Y LICORES

1, PLAZA DE CELENQUE, 1

CLINICA DENTAL CONSULTORIO

Del Consultorio Médico Internacional, Arenal, 1

Trabajos y operaciones de primera calidad á precios económicos, garantizando á los pacientes la más completa satisfacción.

Dentaduras artificiales desde 100 pesetas
Dientes solos 5
Empastes 5
Orificaciones 20

Este Gabinete se encuentra de venta el acreditado elixir *Mento-piretrina* para el dolor de muelas y preservación y conservación de la dentadura, y los polvos de *Carolina* para la limpieza de la dentadura y destrucción del sarro; á dos pesetas frasco de elixir y dos pesetas caja de polvos.

Horas de consulta: de las nueve de la mañana á las seis de la tarde. Operaciones sin dolor, por medio de todos los anestésicos conocidos.

Guardia médica permanente

TELEFONO 272

CLINICA DENTAL CONSULTORIO

Médico-Quirúrgico Internacional

ARENAL, 1.—TELEFONO 783

GUARDIA MEDICA PERMANENTE

Dirigido por médicos especialistas y un dentista.

Especialidades de este centro: Inhalaciones de oponio, obtenidas por procedimientos puramente físicos únicos aparatos en España, para el asma, la clorosis, anemia, y debilidad.

Inhalaciones ozonizadas de guayacol, creosota y todo lo que forma parte de la enfermedad de la garganta y los pulmones, bronquitis, laringitis, catarro y granulosos y tuberculosos, laringe pulmonar. Vaporarios especiales para las enfermedades de la garganta, nariz, oídos y cuero cabelludo. Electricidad, estática, farádica y dinámica para las enfermedades nerviosas, (parálisis) úlcera inveterada de la matriz, úlcera redonda del estómago dispepsia atónica, tumores, infartos, artritis y reumatismo. Baño eléctrico para las enfermedades musculares.

Horas de consulta: de 9 de la mañana, á 7 de la tarde; de 9 á 10 y 11 gratis á los pobres.

Se habla francés, inglés, alemán, italiano, portugués, etcétera.

MALES DE LA VEJIGA DE LA URINA

Curación pronta y radical con el empleo de las esencias continuas, para los catarros crónicos de la vejiga, afecciones de la próstata, spermatorreas, debilidad genital, orina con pesos, incontinencia, etc.

Tratamiento y curación pronta, segura y radical de las enfermedades sifilíticas ó venéreas.

CONSULTORIO MEDICO INTERNACIONAL

Arenal, núm. 1

Jngos orgánicos, Brov Squardianos, testicular, de substancia gris y de la glándula tiroidea, para combatir la ataxia, la neurastenia, mielitis, debilidad, tuberculosis; tubos de 3 centímetros cúbicos á 5 pesetas.

Píldoras antiépilepticas *Fuldemann*, para la epilepsia, eclampsia, baile de San Vito, mal de corazón, 8 pesetas caja.

Gotas antiépilepticas *Fuldemann*, para el histerismo, aura epiléptica, bato histerico, convulsiones etcétera, 5 pesetas frasco.—Se vende en todas las principales farmacias.

OZONO, OZONO, OZONO

Las inhalaciones de este gas constituyen una buena medicación en el asma, bronquitis, tanto aguda como crónica; catarro pulmonar, tuberculosis, anemia, escrofulismo, debilidad, y en general todas las dependencias de lesiones de los aparatos respiratorio y circulatorio.

Este gas sólo lo producen en España los aparatos que posee el CONSULTORIO MEDICO QUIRURGICO INTERNACIONAL ARENAL, 1, TELEFONO 783. Guardia médica permanente. Se remite á domicilio al precio de 5 pesetas saco de 20 litros por una inhalación.

NOTA. El Consultorio pone á la disposición de los señores médicos el Hemato-espectroscopio de Henoque, para que analicen la sangre antes y después de las inhalaciones, pudiendo apreciar científicamente el aumento de la hemoglobina y la xihemoglobina, y con ella la mejoría del enfermo.

LA FAVORITA

Agua higiénica para teñir el cabello y la barba: la mejor y más barata, sin nitrato de plata ni sustancia nociva, según comprueba su análisis. Costamos 1.000 pesetas al que demuestre que en nuestro preparado existe dicho metal. Evita las enfermedades del cuero cabelludo no mancha la piel ni la ropa. Usase con la mano ó esponjita. Precio del frasco, 3,50 pesetas. Único depósito en Madrid: M. Macian, Caballero de Gracia, 30 y 32 entresuelo.

Da venta en las principales perfumerías.

Exportación á provincias

LOS GRANDES REMEDIOS

Para curar las enfermedades de los nervios

Vahidos, hipocandria, dolor de estómago, de cabeza, mareos, desvanecimientos, flojedad nerviosa, histerismo, debilidad de la vista, ruido de oídos, parálisis dolores menstruales y demás trastornos nerviosos; curación rápida con el «Antinervioso Howard», 4 pesetas caja.

Para curar la impotencia

El impotentiísimo «Fluido vital» (5 pesetas); «Gotas Vitales» (6 pesetas), «Glóbulos vitales» (25 pesetas), y las «Perlas del Serrallo» (40 pesetas), son los únicos remedios bien informados por la razón sana de un pensador ilustre para curar sin riesgo y con la mayor solidez la impotencia, derrames seminales y demás desarreglos genitales por abusos ó vejez. Son tónicos vigorosos y curan aun cuando se hayan ensayado otros remedios sin resultado positivo.

Otros remedios: noticia breve

Sordidez, ruidos por obstrucción del conducto ó catarro curación con el «Aceite Neubert» (remedio externo) 4 pesetas. Estómago: «Eutomacl Maitres», corrige las malas digestiones, haciendo desaparecer la pesadez de comer, eructos, gases, vómitos, etc., 4 pesetas. Dentición: «Dentición de Saint-Maifos», 3 pesetas. Sífilis: «Antisifilítico Cowper», 4 pesetas. Reumatismo: «Píldoras antiirreumáticas» para el febril y agudo, 10 pesetas; «Antirreumático Reiser» para el crónico, 4 pesetas. Herpes: «Antiherpético Glower», 4 pesetas. Depósito: M. Garcia, Capellanes, 1, anp.º, Madrid.

AFICIONADOS A LA FOTOGRAFIA

Aparatos desde 10 pesetas en adelante.

Productos químicos y demás accesorios.

Especialidades para aficionados. Establecimiento THE CASTLE.

Ver el catálogo.

RUZ 18, MADRID

GRAN REGALO

á los señores suscriptores de EL IDEAL

Una magnífica oleografía representando una alegoría de la REPUBLICA, que mide 77 centímetros de alto por 56 de ancho, tirada en 19 colores. Se entregará siempre que se acompañe el adjunto cupón por una 1 peseta 50 céntimos.

CUPON PRIMA

UNA ALEGORIA DE LA REPUBLICA

Se remite por ejemplares

ado dirigir á: Capellanes, 1, 3.º, Madrid

CASA EN MADRID

1.º y Magdalena, 19, 1.º

12 á 2 y de 4 á 6

Oliva

Horas de consulta,

COMER BIEN Y BARATO

Cubiertos de dos pesetas en competencia con todos los de su clase.

5, PASADIZO DE SAN GINES, 5

LA CONFIANZA

LUNA, 11

El primero, más surtido y más barato

ALMACEN DE MUEBLES

con grandes facilidades para el pago. Exportaciones á provincias.

COMER BIEN Y BARATO

Cubiertos de dos pesetas en competencia con todos los de su clase.

5, PASADIZO DE SAN GINES, 5

LA CONFIANZA

LUNA, 11

El primero, más surtido y más barato

ALMACEN DE MUEBLES

con grandes facilidades para el pago. Exportaciones á provincias.

BAZAR QUIRURGICO OPTICO ELECTRO

Y MUSEO ANATOMICO

Especialidad en las enfermedades de la matriz, obesidad, varices, hernias y en enfermedades sifilíticas

Los que quieren tratarse convenientemente estas enfermedades, y no omejan asistir á esta consulta, deben leer el TRATAMIENTO DE LAS HERNIAS Y CONRSIO A LOS QUE LAS PADECEN. Se venden á 1,50 pesetas en las buenas librerías y en las casas del autor.

Dr. F. Becerro.

Café nervino medicinal

Nada más importante ni más activo para los dolores de cabeza, jaquecas, vahidos, epilepsia y demás nerviosos. Los insalvos del estómago, del bígado y los de la infancia en general, se curan infaliblemente. Buenas boticas, á 8 y 5 pesetas caja.

Dr. Morales, 9, Carretas, 59, Madrid

TOS

PASTILLAS Y PILDORAS AZOARAS

DEL DOCTOR MORALES

MARAVILLOSAS EN SUS EFECTOS

Se levantan y expectoran por excoleción.

Indispensables hasta para los niños.

Indispensables á todo enfermo del pecho.

CAJA DE 2 Y DE 4 RS. EN BOTIQUES Y DROGUERIAS

DR. MORALES.—9, CARRETAS, 59—MADRID

LUZ ELECTRICA

Instalaciones dirigidas por acreditado ingeniero

Lámparas incandescentes de mucha luz, mucha duración y poco consumo á 1,25 pesetas.

Antigua Lampistería de Matín, 12, Plaza de Herreradores, 12 (esquina á San Felipe Neri).

Petróleo

ininflamable de muchísima luz. Pruébese, que asombra. Latas, bidoncos y litros. Lampistería de Matín, 12, Plaza de Herreradores, 12, (esquina á S. Felipe Neri).

Lámparas

de todas clases. Utensilios de cocina. Precios baratos. 12, Plaza de Herreradores, 12 (esquina á San Felipe Neri).

Carrillo y factón-cesta. Se compran, calle San Oprople, 7, carretero Gonzales.

COMBRES EN VENTA

Los hay de varios tamaños y precios, desde 15 á 40 céntimos de peseta, en la Pasadizo de Belas Vistas á Hipódromo.

28 Magdalena, 28

ZAPATERIA